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САЦЫЯЛЬНЫЯ ТЭХНАЛОГІІ Ў СТРУКТУРЫ 

БІБЛІЯТЭЧНА-ІНФАРМАЦЫЙНАГА МЕНЕДЖМЕНТУ 
 
Бібліятэчная і калябібліятэчная прастора – асноўны рэсурс 

функцыянавання сучаснай бібліятэкі. Працэсы асмыслення 
бібліятэказнаўцамі трансфармацыйных працэсаў у бібліятэч-
най дзейнасці знайшлі сваё адлюстраванне ў розных падыхо-
дах, якія фарміруюць метадалагічную базу сучаснага біблія-
тэказнаўства. 
У кантэксце заяўленай тэмы мы разгледзім кіраванне біблія-

тэчна-інфармацыйнай дзейнасцю з пазіцыі сацыяльна-тэхнала-
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гічнага падыходу. Ён дазваляе выкарыстоўваць прыёмы і спо-
сабы актыўнага ўздзеяння на сацыяльныя сістэмы розных 
маштабаў і ўзроўняў арганізацыі, улічваць разнастайнасць 
унутраных і знешніх сувязей сацыяльных з’яў у межах біблія-
тэкі, шматварыянтнасць і натуральнасць іх змяненняў. Воб-
ласць выкарыстання сацыяльных тэхналогій у кіраванні біблія-
тэкай вельмі шырокая, і як з’ява яшчэ да канца не асмыслена 
спецыялістамі. Відавочна, што сацыяльна-тэхналагічны пады-
ход раскрывае бібліятэчную дзейнасць у гуманітарным аспек-
це: яе асноўнае прызначэнне – вядзенне дыялогу бібліятэкі з 
карыстальнікам і грамадствам увогуле. 
З пазіцый сацыяльна-тэхналагічнага падыходу ўстойлівасць 

бібліятэчнай сістэмы абумоўліваецца ўзроўнем развіцця са-
цыяльных камунікацый бібліятэкі, якія фарміруюць яе ўнутра-
нае і знешняе палі, і ўкараненнем інавацыйных сацыяльных 
тэхналогій, якія дазваляюць мадэрнізаваць сістэму і адаптаваць 
яе пад грамадскія патрэбы. 
Ва ўсіх вышэйназваных працэсах кіраўнічай дзейнасці нале-

жыць асобная роля, г. зн. што навуковае кіраванне як дзей-
насць пачынаецца з тэарэтыка-канцэптуальнага абгрунтавання 
мэтаў і чакаемых вынікаў, а завяршаецца практычным вопытам 
і яго абагульненнем, ацэнкай. Паміж імі распасціраецца поле 
мысліцельных, пазнавальных, арганізацыйна-кіраўнічых дзе-
янняў-праграм або ступеняў суб’ектывізацыі тэарэтычнай кан-
цэпцыі і аб’ектывізацыі практычнага вопыту. Высокі ўзровень 
навуковасці і выніковасці кіравання дасягаецца тады, калі на 
кожнай з гэтых ступеней, «крокаў» руху ад тэарэтычнай 
канцэпцыі да практыцы і наадварот – ад практычнага вопыту 
да новай канцэпцыі – задачам будуць забяспечвацца адпавед-
ныя навуковы аналіз, ацэнка і карэктыроўка. 
Кіраванне як працэс даследуецца многімі навукоўцамі, якія 

распрацавалі адміністратыўныя функцыі, у межах якіх реалізу-
ецца працэс кіравання. З пункту гледжання сістэмнага падыхо-
ду, кіраўнікі павінны разглядаць арганізацыю як сукупнасць 
узаемазвязаных элементаў (персанал, арганізацыйная структу-
ра, мэты, задачы і тэхналогіі, у тым ліку і сацыяльныя), якія за-
бяспечваюць функцыянаванне ўсіх падсістэм сістэмы кіраван-
ня. Тэорыя і практыка сучаснага менеджменту з’яўляюцца ін-
струментамі новых сацыяльных тэхналогій. 
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У адрозненні ад папярэдняй рацыянальнай канцэпцыі 
бібліятэчны менеджмент заснаваны на сучаснай парадыгме 
кіравання, якая характарызуецца наступнымі фактарамі: эфек-
тыўным выкарыстаннем чалавечага патэнцыялу, якое скіравана 
на развіццё здольнасцей людзей да сумеснай дзейнасці, неад-
дзельнасцю арганізацыйнай культуры, заснаванай на сумлен-
насці і даверу да людзей; эвалюцыйным характарам развіцця 
сістэм і метадаў; прадбачаннем змяненняў, гнуткасцю кіраў-
нічых рашэнняў; прыярытэтам стратэгічнай арыентаванасці 
кіравання, што дазваляе выжываць і дасягнуць сваіх мэтаў у 
даўгачаснай перспектыве [4, с. 304]. У сучаснай канцэпцыі 
бібліятэчнага менеджменту няма абмежаванняў ідэялагічнага 
або вузкапрафесіянальнага характару. І ў гэтым сэнсе канцэп-
цыя бібліятэчнага менеджменту выступае тэарэтычнай асновай 
для выкарыстання ў кіраванні бібліятэкай дасягненняў многіх 
навук. 
Сацыяльна-тэхналагічны падыход прадугледжвае ўключэн-

не бібліятэкі як сацыяльнай і вытворчай структуры ва ўсе гра-
мадскія кантэксты з улікам разнастайнасці сацыяльных ка-
мунікацый, дзейнасць у межах гэтых працэсаў бібліятэкара і 
карыстальніка, што падкрэслівае гуманістычны змест гэтага 
падыходу, скіраванага на задавальненне патрэб людзей. Гэта 
абумоўлівае з’яўленне ў практыцы дзейнасці бібліятэк інава-
цыйных сацыяльных тэхналогій у сістэме менеджменту: выка-
рыстанне маркетынгавай канцэпцыі ў бібліятэчнай практыцы 
заснавана на выяўленні асобнага роду тэхналогій сацыяльнага 
ўздзеяння як падсістэмы сістэмы сацыяльных тэхналогій. Мар-
кетынгавыя тэхналогіі ўплываюць як на паводзіны бібліятэкара 
і чытача, так і бібліятэкі – на сацыяльную сістэму. Трэба ад-
значыць, што бібліясацыялогія – адносна новы навуковы 
накірунак у сістэме менеджменту, прадметам якога з’яўляюцца 
сацыяльныя тэхналогіі. Канцэпцыя бібліясацыялогіі была рас-
працавана Р. А. Трафімавай [7, с. 165]. Аўтар указвае, што яе 
трэба лічыць самастойнай дысцыплінай, галіной сацыялогіі, 
якая вывучае розныя бакі бібліятэчнай справы як сацыяльнага 
інстытута. 
Найбольш актуальным навуковым кірункам можна лічыць 

сацыялогію бібліятэчнага менеджменту. Сучаснае канцэпту-
альнае бачанне праблем сацыялогіі бібліятэчнага менеджменту 
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абумоўлена тым, што яе галоўнаму аб’екту – кіраўнічай дзей-
насці – належыць важная роля ў цывілізацыйных працэсах. 
Значнасць сацыялогіі менеджменту заключаецца ў тым, што яе 
можна разглядаць не толькі як вучэбную і навуковую дысцып-
ліну, але і як магчымы (пры адпаведных якасцях) праект наву-
кова абгрунтаванай праграмы развіцця бібліятэчнай сферы. 
Пытанні ўкаранення сацыяльных тэхналогій у дачыненні да 
сацыялогіі менеджменту дастаткова поўна разглядае адзін з 
буйнейшых спецыялістаў у вобласці сацыялогіі член-карэспан-
дэнт Расійскай акадэміі навук Ж. Т. Тошчанка, які вылучыў 
змястоўныя кампаненты сацыяльных тэхналогій, распрацаваў, 
сканструяваў і рэалізаваў патрабаванні да сацыяльнай тэхна-
логіі [6]. Вялікую ўвагу аўтар надае праблеме «работы» са-
цыяльных тэхналогій на перспектыву, што закладаецца ў стра-
тэгічным бібліятэчным менеджменце і адаптавана да яго. 
У сістэме сацыяльных тэхналогій, на наш погляд, важнае 

месца займаюць тэхналогіі паблік рылейшнз (ПР), якія з’яў-
ляюцца, у першую чаргу, камунікатыўнымі тэхналогіямі. ПР 
з’явіўся першапачаткова як сукупнасць прыёмаў, якія за-
бяспечваюць сацыяльную падтрымку, але вельмі хутка перарос 
межы маркетынгу і аформіўся як самастойная функцыя сучас-
нага менеджменту, якая пранізывае і падтрымлівае ўсе 
падсістэмы менеджменту. ПР уяўляе шматгранную, развіваю-
чую з’яву, што сведчыць аб разнастайнасці вызначэнняў гэтага 
паняцця. Таксама неабходна адзначыць, што дакладнага, адна-
значнага і лаканічнага вызначэння ПР пакуль няма, гэта гаво-
рыць аб тым, што межы яго дзейнасці яшчэ да канца не вызна-
чаны [3, с. 5–17], зараз існуе больш за 500 фармулёвак гэтага 
паняцця. Іх можна структурыраваць на аснове камунікатыў-
нага, функцыянальнага (тэхналагічнага), псіхалагічнага, кіраў-
нічага, маркетынгавага, комплекснага падыходаў. Камуніка-
тыўны падыход акцэнтуе ўвагу на тым, што ПР – гэта камуні-
катыўная тэхналогія, якая скіравана на арганізацыю асяроддзя 
ў межах камунікатыўнай прасторы. Пры функцыянальным 
(тэхналагічным) падыходзе акцэнт у вызначэннях робіцца на 
асноўных функцыях ПР як практычнай дзейнасці: «практыка», 
ПР – гэта творчы і сацыяльна-навуковы падыход да аналізу 
тэндэнцый, прадказання іх вынікаў, прадстаўлення кансульта-
цыі кіраўнікам арганізацый і выканання запланаваных праграм 
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дзеянняў, якія будуць служыць інтарэсам арганізацый і гра-
мадскім інтарэсам. Псіхалагічны падыход у большай ступені 
звязаны з мастацтвам стварэння ўстойлівай рэпутацыі, іміджу 
арганізацыі. Кіраўнічы падыход акцэнтуе ўвагу на тым, што 
ПР разглядаецца як спецыялізаваны і прафесіянальна ар-
ганізаваны менеджмент, тэхналогія інфармацыйнага кіравання, 
самастойная функцыя менеджменту па ўстанаўленні і пад-
трымцы камунікацый паміж арганізацыяй і грамадскасцю [1, 
с. 7]. Маркетынгавы падыход дае ўяўленне аб наладжванні 
сувязяў з вызначынымі групамі грамадкасці для атрымання 
камерцыйных або іншых выгад. Комплексны падыход вызна-
чае ПР як навуку і мастацтва дасягнення гармоніі сродкам уза-
емапаразумення, заснаванага на дакладнай і поўнай інфарма-
цыі [2, с. 15]. Усе вызначэнні не з’яўляюцца канчатковымі та-
му, што ПР – гэта сфера, якая пастаянна развіваецца, а разна-
стайнасць вызначэнняў гаворыць аб разнастайнасці падыходаў 
да ПР. Але пры ўсёй разнастайнасці, многія трактоўкі маюць 
агульные моманты: апісываюць партнёрскую дзейнасць, скіра-
ваную на стварэнне добразычлівых адносін паміж рознымі 
асобамі і арганізацыямі ў мэтах рэалізацыі вызначынай задачы. 
Аналіз шматлікіх вызначэнняў ПР дазваляе прапанаваць 

найбольш прыемлемым наступнае ПР – самастойная функцыя 
менеджменту па ўстанаўленні і падтрымцы камунікацый паміж 
арганізацыяй і грамадскасцю. Прапанаванае вызначэнне падра-
зумявае форму кіравання грамадскімі сувязямі і структуру, 
прызваную займацца арганізацыяй гэтых адносін. Гэта зна-
чыць, што грамадскія сувязі рэалізуюцца праз структуру паблік 
рылейшнз. Структура – кіраўнічы элемент інфармацыйнага 
менеджменту. Бясспрэчна, што ПР па сваёй сутнасці ўяўляе 
кіраўнічую дзейнасць, звязаную, з аднаго боку, з камунікацы-
ямі, па якіх распаўсюджваецца інфармацыя як сродак рэгуля-
вання адносін паміж уладай і грамадствам, бізнесам і грамад-
ствам, бізнеса і культуры, як асноўных сфер чалавечай дзей-
насці, а з другога боку – з перадачай нейкіх пасланняў у знешні 
свет. І таму, безумоўна, ён перасякаецца з паняццем «інфарма-
цыйны менеджмент», г. зн. са стратэгіяй кіравання бібліятэкай 
і прасторай вакол яе з дапамогаю інфармацыі. Але задачы ў іх 
розныя. У менеджменце стаіць задача рэалізаваць стратэгію 
кіравання, а ў ПР – стварыць атмасферу спрыяння працэсу 
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абмену інфармацыяй і каштоўнасцямі з мэтай падтрымцы і рэ-
гулявання адносін у сферы палітыкі, эканомікі, культуры, з 
мэтаю сацыялізацыі чалавека і ўздзеяння на яго, з мэтай са-
цыяльнага кантролю мас для забеспячэння раўнавагі сацыяль-
ных сістэм [3, с. 150]. 
Бібліятэкарам неабходна асэнсаваць ПР як функцыю кіра-

вання, якая ў сістэме менеджменту павінна мець сваю структу-
ру, звярнуць увагу на праблемы, пошукі новых форм вывучэн-
ня чытача і чытання; на засваенне менеджменту і маркетынгу 
як сучасных канцэпцый кіравання бібліятэкай; на сувязь з гра-
мадкасцю і роля сподкаў масавай інфармацыі; на прыцягненне 
супрацоўнікаў да кіравання бібліятэкай і інш. 
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